

41棵百年竹柏隐居上川岛“古树村”

古树名木入籍建档 留住绿色乡愁记忆



参天古树不知岁，叶落花开又一春。伫立于南海的上川岛上，有一片占地20多公顷的古树群落，41棵挺拔秀丽的大树在这里恣意生长了百年，当地人称这里为“古树村”。

文/图 陈方欢 冯冰冰 陈宪其

野生竹柏繁衍成林 见证百年时光

川岛镇现有古树49棵，均属三级古树，森林覆盖率达72.52%，2017年被认定为“广东省森林小镇”。镇内有上川岛和下川岛两大海岛，其中曾入选“广东十大最美森林”的上川岛，森林生态系统完好，拥有丰富的动植物资源，共有鸟类75种，植物110个科，250个属，1000多种，另有猕猴、猫头鹰等多种珍稀野生动物以及土沉香、兜兰、秒榕等国家重点保护物种。

在上川岛东茶湾村对出的金沙滩上，41棵百年野生竹柏组成的古树群，形成独具一格的美，这个小山村成了远近闻名的古树村。竹柏有“植物王国钻石”之美誉，属柏类罗汉松科，树干通直，冠形如盖，厚革质带光泽，四季常青。

漫步在茶湾村，一路上皆是鸟语花香，满目苍翠，无处不彰显着这里的生机和活力。近年来，台山市围绕建设“5A川岛”的目标，着力打造有着“广东第一步行径”美誉的上川岛碧道，而竹柏林作为碧道其中的景点，经常吸引游客驻足观赏。

走进竹柏林，抬头往上看，一棵棵竹柏枝繁叶茂，枝叶相互交错，犹如头顶一把张开的绿绒大伞。走进细看，只见竹柏叶子碧绿，呈椭圆形，在太阳的照耀下

闪着绿光；观其树干却似柏木，修直挺秀。

茶湾村村民介绍，竹柏在岛上视为吉祥物，因此岛上有流传“家有竹柏，平安发达”之说。多年来，当地村民悉心保护这片竹柏林，并逐步种上竹柏100多棵，经过生生不息，逐渐繁衍成这片郁郁葱葱的竹柏林。而竹柏因寓意吉祥，且树形优美、枝叶浓茂，特别受当地人喜爱，被广泛种植在飞沙滩、猕猴保护区等重点生态景区，利用川岛独特的生态优势世代繁衍，让竹柏成为岛上村民的绿色乡愁。

为古树编号挂牌 留住绿色乡愁

古树名木不仅是绿水青山中最为灿烂的点缀，也是寄托美丽乡愁的“绿精灵”。近年来，台山市高度重视古树名木管护工作，依托“林长制”平台，层层压实管护责任，深入推进古树名木的普查、挂牌和复壮等工作。

目前，上川岛的竹柏林已纳入保护范围，台山市林业局已对这些古树进行编号并挂牌，实行特殊保护，为当地村民留住美好的绿色乡愁。

与上川岛的竹柏林一样，台山其他古树名木目前都按照“一树一档”要求，全面完成管理资料的更新完善，统一给古树名木“编户籍”建档案，实行挂牌管理，并落实管护责任，推行古树名木养护管理分工管护、责任到人。

据统计，目前，台山市现存古树名木共计18科21属29种，合计280株。其中一级古树4株，二级古树5株，三级古树268株，名木3株。据介绍，古树可分为一、二、三级，一级古树树龄500年以上，二级古树300至499年，三级古树100至299年。

据悉，目前，台山市林业局与公安局正开展联合执法，加大对人为破坏、损坏古树名木的违法犯罪行为的打击力度，保护原生态环境，让碧水更清，天空更蓝，为保护古树名木、传承生态文明作出应有的贡献。



在上川岛东茶湾村对出的金沙滩上，41棵百年野生竹柏组成的古树群，形成独具一格的美。

相关链接



竹柏，别称柳杉、罗汉柴、枊树、山杉、糖鸡子、船家树、宝芳、铁甲树、猪肝树、大果竹柏、罗汉松科竹柏属的乔木，高达20米，叶对生，革质，有多数并列的细脉，无中脉，种子圆球形，花期3-4月，种子10月成熟。

竹柏为古老的裸子植物，起源距今约1亿5500万年前的中生代白垩纪，被人们称为活化石。浙江、福建、江西、湖南、广东、广西、四川等地区均有分布。

竹柏有净化空气、抗污染和强烈驱蚊的效果，是雕刻、制作家具、胶合板的优良木材，具有较高的观赏、生态、药用和经济价值。

每一棵百年竹柏均被编号挂牌，进行特殊保护。

毒品披上新伪装 学生须警惕 来路不明食品



禁毒社工和志愿者带领学生参观禁毒主题公园。

江门日报讯（文/图 记者/陈方欢 通讯员/梁泽康）“暑假到了，我们要加强自我保护，对毒品说不。”7月7日，四九镇禁毒办联合四九派出所、挚爱社工，组织镇内学校的学生，到五十圩禁毒主题公园开展“欢乐暑假，禁毒护航”主题宣传活动，告诫青少年要时刻提高对毒品的警惕。

随着社会的不断发展，毒品的种类也不断翻新，已经不再是单一的传统毒品，一些不法分子将毒品从形态、包装上进行了伪装，企图蒙混过关，毒害青少年。为此，活动上，禁毒社工针对青少年现阶段对新鲜事物的好奇心强，对毒品知识了解相对薄弱的特点，结合毒品仿真模型以及禁毒主题公园展示的具体案例，为同学们详细讲解毒品常见的种类、毒品的危害和新型毒品的伪装性和隐蔽性，加深同学们对毒品危害的认识。

为了确保青少年暑假期间远离毒品，禁毒社工和社工带领同学们参观禁毒主题公园时，特别提醒同学们，不要随便进入网吧、游戏厅等娱乐场所，警惕来路不明的食品和饮料。

活动中，禁毒社工还带领同学们进行禁毒宣誓。全体学生高举右拳，精神振奋，声音响亮地宣读禁毒誓词。

“这学期的最后一堂课，意义非凡。如此生动而有意义的禁毒宣传活动，给孩子带来很大触动，起到很好的警示作用。”学业中学教师刘在政说。

据了解，为筑牢禁毒防线，暑假期间，四九镇加强巡查娱乐场所，保障青少年享受快乐暑假的同时，助力他们健康成长。



台山市总工会创新基层工会网格化管理 提供精准服务 送上“娘家”关怀

近年来，台山市总工会创新网格管理、以职工需求为导向、夯实基层基础，为广大职工提供更精准、更贴心的服务，在基层治理中积极担当作为，不断增强职工凝聚力、归属感和幸福感，助力台山经济社会高质量发展。

文/图 李嘉敏 台工宣

建立基层工会网格体系 助力社会治理显现成效

“每名网格员都要成为‘多面手’，建会流程、职工思想动态及需求的掌握、劳资纠纷应急处置等都要熟悉，这有利于为职工提供更精准、全面的服务。”台山市总工会基层建设宣教部负责人刘明英介绍，每个工会网格的工作小组，肩负着该网格所有工会工作的宣传、发动和具体落实等职责。

为充分调动基层工会的积极性，近年来，台山市总工会创新模式，聘请社会化工会工作者下沉基层，按照“精准服务、属地管理”的原则，以镇（街）为单位，将台山市基层工会划分为17个大网格，在每个大网格内成立工作小组，形成以镇（街）工委为核心、镇（街）工委干部为网格小组长、社会化工会工作者为网格员、基层工会主席为网格信息员的条块结合网格化管理模式。

精准的网络服务，带来可喜成绩。今年以来，台山市总工会充分发挥市、镇（街）、企业三级维权服务网络作用，及时掌握劳资矛盾信息，受理并妥善解决劳资纠纷4宗。新聘请3位律师组成8人的专业团队，为欠薪农民工提供专项法律服务。妥善处置法律援助9宗，切实维护农民工合法权益。组织工会律师深入海亮铜业、新昌塑料、宝骏塑胶、斗山华液石化石油气等企业开展“法治体检”，协助企业排除劳资纠纷隐患。广东绿岛风空气系统股份有限公司劳模工作室努力

台山市总工会干部向新业态劳动者宣传优惠政策。



台山市总工会联合台山供电局举办台山电力职业技能竞赛，图为选手现场进行高空作业。



攻关专项技术助力疫情防控，仅用短短七天时间，便研发出核酸采样亭，实现医护人员与采样人员无接触式采样。

工会网格员下沉基层 为职工送上贴心服务

“智慧工会”可以为工会会员提供线上普惠活动。“积分可以兑换油品券、话费，也可以在江门智慧工会爱心商家中使用。”……连日来，在冲蒺镇红岭工业园区，黄婷婷与同事一起穿梭于园区的企业，向广大职工宣传江门“智慧工会”平台，指导开展智慧工会积分制活动，并为送上工会福利。

黄婷婷是冲蒺镇的社会化工会工作者，也是工会网格员，为企业、职工、工会等搭建起沟通、资源共享的桥梁。“我们会跟踪困难职工情况，到职工家庭走访。最近，我们跟踪了大半年的困难职工子女，终于安心融入社会，这少不了工会服务带来的正面影响，‘一对一’的关怀更容易让职工感受到工会的贴心。”近日，在黄婷婷的帮助下，冲蒺镇某位困难职工刚成年的女儿解开了心

结，成功就业，这更加坚定了黄婷婷为职工提供服务、解决困难的信心。

像黄婷婷一样的工会网格员遍布台山市，他们在台山市总工会的带领下，以职工为导向，为职工提供贴心服务。今年以来，持续开展城市困难职工脱困解困工作，为70户困难职工建档立卡；积极推动职工参加医疗保障计划，年内接受理赔申请190人次，发放理赔金约30万元；向困难职工、企业相对困难职工和劳模发放价值10万元的慰问品和8万元的慰问金；对防疫专班、集中隔离点、高速公路出口健康服务站等一线防疫人员开展慰问活动；设置15万元的“夏送清凉”资金，为黄茅海大桥建设项目、供电局、广东得宝食品有限公司、奇华供应链管理有限公司、医院等一线职工送上清凉饮料；开展劳模宣讲22场，其中“幸福党课”7场；开展劳动和技能竞赛9场；发布招聘信息15期，为76家企事业单位提供招工服务，共发布岗位386个……

同时，台山市总工会响应台山市政府号召，积极动员党员干部职工，参

与文明城市创建、疫情防控等工作。如机关干部职工主动报名担任楼长，白沙镇总工会主席谭有乐带队前往正力新村协助医疗队伍做好核酸检测工作以及安抚居民情绪，积极在防控一线当主力、比干劲。

“党建带工建”夯实基础 新业态职工有了“娘家”

推动实现工会组织覆盖和工作覆盖双提升，是扩大工会组织覆盖面的有效措施。台山市总工会积极探索工会组织有效覆盖的途径和方式，以实际行动维护劳动领域政治安全。今年以来，新建建工会37个，新发展会员1213人。

随着新业态蓬勃发展，新就业群体不断壮大，台山市总工会多措并举，通过“党建带工建”，集中入会、现场入会、网上入会等多种方式，上下发力、各方借力，织牢织密新业态劳动者建会入会“工作网”。2021年以来，共指导4家快递（物流）企业成立工会。目前，全市新发展的新业态形态工会会员2105人，联合有关部门鼓励新就业群体发挥人熟、地熟优势，积极参与疫情防控、防汛救灾、基层治理等重点工作。

“成立工会后，职工们有了‘娘家’，就多了一份关怀，可以享受到工会为职工提供的服务与福利，增加了他们的归属感，帮助企业提升凝聚力。”日前，通过“党建带工建”的组建模式，台山市总工会成功指导台山奇华供应链管理服务有限公司建立工会组织，该企业工会主席陈国强感叹道。

台山市总工会强化镇（街）职工服务阵地建设，提高广大职工的获得感和幸福感。目前，台山市共建有5个镇（街）职工服务站，其中，台城西湖开发区职工服务站、水步镇职工服务中心、斗山镇职工服务站于2019年12月被评为“广东省职工服务示范点”，他们以职工需求为导向，积极创新工作思路，不断打造优质服务品牌，让职工在“家门口”就享受到“娘家人”的服务。下一步，将坚持以“党建带工建”，推动镇（街）职工服务中心全覆盖，更好地服务广大职工，引导他们积极参与基层治理。

热了渴了累了 工会爱心驿站喊你来歇歇脚

江门日报讯（记者/李嘉敏 通讯员/台工宣）“给工会爱心驿站点个赞！高温下有了歇脚的地方，来这里吹会儿空调，喝点水，避避暑，休息一下，很舒服很温馨。”昨日，外卖小哥陈小华体验了户外劳动者工会爱心驿站，稍作休息后，他高兴地说。

为切实解决广大户外劳动者喝水难、歇脚难、如厕难等问题，在台山市总工会的指导下，中国电信台山分公司工会依托桥湖营业厅建设户外劳动者工会爱心驿站。

记者在现场看到，该驿站面积约27平方米，配备了电视、空调、冰箱、微波炉、电磁炉、便民药箱、工具箱、充电器、饮水机、沙发桌椅等，方便户外劳动者加热茶饮、喝水休息、手机

台山市总工会当好“贴心人” 为一线职工送去夏日清凉



台山市总工会为高温作业一线职工送去夏日清凉。

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台工宣）“感谢工会送来的清凉冷饮，我们将继续坚守岗位。”连日来，台山市总工会领导班子带队前往广东得宝食品有限公司、台山市奇华供应链管理有限公司等企业生产一线，建筑工地、露天作业场所、高温车间等重点区域，慰问生产一线职工和防疫专班工作人员，开展“送清凉”活动，为酷暑中坚守的职工送上工会的关爱，职工们纷纷表示感谢。

工会慰问组每到一处，都了解企业应对疫情和高温的措施，对职工不畏酷暑、坚守岗位、敢于担当的精神表示敬意。叮嘱他们要注意防暑、避开高温时段、适时调整作息时间，预防高温中暑和各类安全事故发生，切实加强高温季节安全生产工作，同时，要求企业关爱职工，做好防暑降温和安全生产工作，确保安全度夏。据了解，多年来，台山市总工会一直把关爱和帮扶职工作为工作的出发点和落脚点，每年6月到10月都为高温作业一线职工送去夏日清凉，切实维护好职工的合法权益，当好职工的“娘家人”“贴心人”。